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Inleiding

Op 14 november 2006 is door vier docenten van vier verschillende hbo-instellingen, InHolland, De Haagse Hogeschool, Fontys Hogeschool Tilburg en Hogeschool Utrecht, een platform opgericht om ervaringen uit te wisselen en elkaar te ondersteunen. Op 14 januari 2007 vond de eerste bijeenkomst plaats, met elf aanwezigen. Tijdens deze vergadering is de naam Landelijk Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs gekozen en is vastgesteld wat de doelen van het platform zijn.

Het platform groeide, via mond-tot-mondreclame nam het aantal nieuwe deelnemers gestaag toe. Al na een paar weken sloot de eerste Vlaamse deelnemer zich aan en al gauw volgden er meer. In mei 2007 werd vastgesteld dat het kersverse platform de landsgrens definitief had overgestoken en is de naam van het platform dan ook veranderd in Nederlands / Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs.
Het platform bestaat nu ruim twee jaar. Inmiddels zijn er 57 deelnemers, van 22 instellingen voor hoger onderwijs, waaronder 12 Nederlandse en 10 Vlaamse. De deelnemers komen vrijwillig en de meeste komen van ver. Het platform heeft zijn bestaansrecht in de afgelopen twee jaar bewezen.
De tijd is gekomen om na te denken over de organisatievorm: Wat is het platform eigenlijk? Welke zeggingskracht heeft het platform? Zijn de deelnemers lid van het platform of de instelling? Voor wie kan het platform een gesprekspartner betekenen?

Het platform kan verder niet langer alleen draaien op de vrijwillige inzet van een enkele trekker, dat maakt het platform kwetsbaar. De basis moet verbreed en verstevigd, zowel organisatorisch als financieel. 
De hoogste tijd om een plan te maken voor de consolidering van het platform. En dat plan ligt nu voor u.
Doel van het platform

Het platform is opgericht om informatie en ervaringen uit te wisselen over taalbeleid en taalondersteuning. Het platform wil bijdragen aan de verdere ontwikkeling van een instellingsbreed taalbeleid en taalondersteuning in het hoger onderwijs. Behalve voor kennisdeling, heeft het platform ook duidelijk een functie in kennisontwikkeling en kennisvorming.
Taalbeleid in het hoger onderwijs

De noodzaak voor een taalbeleid in primair, voortgezet en middelbaar beroepsonderwijs is onbetwist. De noodzaak voor een taalbeleid voor het hoger onderwijs in wezen ook, zeker voor diegenen die de oorzaak van de taalproblematiek niet alleen leggen in het toeleverende onderwijs maar in een veranderde en veranderende maatschappelijke context en op basis van een pedagogisch-didactische context dat rekening houdt met de consequenties van nieuw hersenonderzoek. De instroom in het hoger onderwijs is definitief veranderd en blijft veranderen.

De noodzaak dit structurele verschijnsel ook structureel op te lossen, wordt nog niet algemeen onderkend. Veel bestuurders in het hoger onderwijs denken nog dat dit probleem van tijdelijke aard is en zoeken tijdelijke oplossingen. Meestal in de vorm van een toets en bijspijkeronderwijs op het terrein van spelling, stijl en grammatica. De gedachte hierachter is dat wanneer de toeleverende scholen (primair en secundair onderwijs of basisonderwijs en voortgezet onderwijs) hun zaak op orde hebben en hun taak goed zouden volbracht, deze interventies niet meer nodig zouden zijn. Helaas wordt deze gedachte gesterkt door het rapport van de commissie Meijerink, die slechts in een zinnetje aangeeft dat de leerlijn doorloopt in het hoger onderwijs en/of het matschappelijk leven (p. 26) maar daar geen verdere invulling voor geeft en overlaat aan de eigen verantwoordelijkheid van de opleiding en de toetsing op hoofdlijnen door de NVAO (p. 34) en hoewel geen eindstation de beschrijving toch laat eindigen bij de start van het hoger onderwijs.
Taalbeleid in het hoger onderwijs staat in direct verband met studiesucces, met kwaliteitszorg en accreditatie.

Het platform streeft een duurzame aanpak van de taalproblematiek na en zet sterk in op:

· Innovatie: Vernieuwend taalonderwijs en taalbeleid

· Taalbeleid en de internationale en multiculturele context van hoger onderwijs
· Samenwerking tussen hogescholen en universiteiten

Vernieuwend taalonderwijs en taalbeleid

Het platform zet sterk in op innovatie. Nieuwe problemen vragen om nieuwe antwoorden. Het platform wil de taalontwikkeling van studenten tot een hoger niveau brengen door in te zetten op vernieuwend taalonderwijs en taalbeleid. Het streven is te zoeken naar antwoorden die passen binnen de veranderde en veranderende context van het hoger onderwijs en te baseren op nieuwe kennis over taalleren. 
Internationale en multiculturele context

Taalbeleid dient vorm te krijgen binnen de internationale en multiculturele context van het hoger onderwijs. Die internationale en multiculturele context vraagt van studenten niet alleen een goede beheersing van taal en talen, maar ook strategieën en houdingen om snel een (andere) taal te leren en om de juiste taal te spreken in nieuwe contexten of (taal)situaties.
De samenwerking van Nederlandse en Vlaamse instellingen voor hoger onderwijs doet recht aan het taalgebeid en aan het werkingsgebied van de NVAO. 
Samenwerking tussen hogescholen en universiteiten

Het hoger onderwijs bestaat uit hbo en wo. Samenwerking tussen beide vormen van onderwijs is volgens het platform van cruciaal belang om het gestelde doel te bereiken: taal(vaardigheid) is cruciaal voor studiesucces en bij afstuderen bereiken studenten een taalniveau dat voldoende is als beginnende beroepsbeoefenaar of voor verdere vervolgstudie
.

Bij vervolgstudie is vaak sprake van een overgang van het ene naar het andere onderwijstype:
· Met een propedeutisch getuigschrift hbo naar wo;
· Met een hbo-bachelordiploma naar een wo-bachelor;
· Met een hbo-bachelordiploma naar een wo-master.
Samenwerking is noodzakelijk om deze overgangen geen belemmeringen te laten worden.

De keuze van het platform om hbo en wo samen te brengen in het zoeken naar een gemeenschappelijke aanpak, het ontwikkelen van gemeenschappelijke instrumenten en producten is ingegeven door de wens te zoeken naar structurele en duurzame oplossingen en aanpakken, die recht aan de overgangsmomenten (geen onnodige drempels in de onderwijsloopbaan), aan het werkingsgebied van de NVAO en aan de bestaande en toekomstige samenwerkingsvormen tussen universiteiten en hogescholen. 
Bestaansrecht en kracht

Het platform is de eerste organisatievorm in Nederland en Vlaanderen waarin structureel aandacht is voor taalontwikkeling en taalbeleid op het niveau van het hoger onderwijs.
Het platform ontleent zijn zeggingskracht uit de samenstelling van het platform, het platform bestaat uit deelnemers die deskundig zijn, werkzaam binnen een instelling voor hoger onderwijs en direct in, of dichtbij, de (onderwijs)praktijk hun functie uitoefenen. Ze zijn docent, beleidsmedewerker met taken op taalbeleid of coördinator van ondersteunend onderwijs.
De leden hebben zitting zonder last of ruggespraak. Dat betekent dat zij op basis van inhoudelijke motieven een standpunt kunnen innemen. Het standpunt is niet die van de instelling, het is het standpunt van het platform, de verzameling deskundige deelnemers.

De deelnemers hebben veel profijt van deelname aan het platform. Het is een vorm van kennisdeling, kennisvorming en deskundigheidsvorming. Door deelname aan het platform blijven zij op de hoogte van actuele ontwikkelingen, van nascholing, conferenties en congressen over taalbeleid in het hoger onderwijs. De uitwisseling van ervaringen met collega’s van andere instellingen wordt als zeer zinvol ervaren. Het ligt dan ook in de lijn hiervoor van de instellingen een bijdrage te vragen.

Consolidering

Het platform kiest op dit moment voor consolidering in de vorm van een stichting. Het streven is om in 2010 een stichting te hebben opgericht en in 2009 hiervoor voorbereidende werkzaamheden te verrichten in de zin van opstellen statuten en vorming van een werkbestuur.
Kwaliteitscyclus
Jaarlijks stelt het platform een jaarplan, inclusief begroting op en het jaar wordt afgesloten met een jaarverslag, inclusief een financiële verantwoording.

Inkomsten

In 2008 heeft het platform een financiële tegemoetkoming van 10.000 euro van de Nederlandse Taalunie ontvangen. Deze zeer welkome bijdrage is voldoende geweest om het platform verder vorm te geven en te groeien, doch onvoldoende om voor de langere termijn levensvatbaar te zijn, om kwaliteit en continuïteit te kunnen garanderen en om in voldoende mate en tijdig te kunnen inspelen op actuele ontwikkelingen.
Bekendmaking

Het platform gaat in 2009 nog meer inzetten op externe presentatie. Door middel van een brief aan de colleges van besturen van de instellingen voor hoger onderwijs in Nederland en Vlaanderen wordt gevraagd om erkenning in de vorm van een lidmaatschap met een financiële bijdrage. Er wordt verder ook contact gelegd met de NVAO, het ministerie van OC&W, de VSNU en een hernieuwd contact met de HBO-raad. De voorzitter en de secretaris zullen meer activiteiten bijwonen om het platform extern op de kaart te zetten en te vertegenwoordigen en waar mogelijk wordt contact gezocht met de pers.
Versterking van de financiële positie 

Er is besloten de hoogte van de financiële bijdrage op 500 euro per instelling per jaar vast te stellen. Voor dit bedrag kunnen medewerkers van de betalende onderwijsinstelling deelnemen aan de inhoudelijke middagbijeenkomsten en de vergaderingen van het platform, zij krijgen toegang tot de website en kunnen kennisnemen van de informatie en de ontwikkelingen en deelnemen aan werkgroepen, fora en discussies.
Status van het consolidatieplan
Dit plan is voorbereid en opgezet door Maaike de Boois, Wilma van der Westen en Ronald Zwiers. In de platformbijeenkomst van 2 februari 2009 is de eerste versie van het plan besproken en op hoofdlijnen goedgekeurd. Het plan is op 9 maart door de werkgroep bestaande uit Maaike de Boois, Wilma van der Westen en Ronald Zwiers, bijgestaan door Samir el Hadouchi, bijgesteld.
Geraadpleegd:
Meijerink, H. (2008). Over de drempels met taal en rekenen. Enschede: SLO

Westen, Wilma van der (2002). Ondersteunend Onderwijs Nederlands: het perspectief op een goede taalvaardigheid. In: André Mottart (red.), Retoriek en praktijk van het schoolvak Nederlands 2002, Gent: Academia Press
Bijlage 1

Concept brief aan de leidinggevenden van deelnemers van het platform (leden Colleges van Bestuur / directies van schools, academies, faculteiten of opleidingen / teamleiders van opleidingen) 
Betreft: Bijdrage aan Nederlands/Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs

Plaats, datum

Geachte heer / mevrouw,

De taalvaardigheid van studenten in het hoger onderwijs staat regelmatig ter discussie in de pers en de media. Dat taalvaardigheid en studiesucces hand in hand gaan en dat de taalvaardigheid van studenten bepalend is voor de kwaliteit van een opleiding en voor de kwaliteit van de afstudeerders die de arbeidsmarkt gaan betreden, staat buiten kijf.
Taalbeleid in het hoger onderwijs staat echter nog in de kinderschoenen. Instellingen voor hoger onderwijs hebben de neiging bij het opzetten van taalbeleid te starten met taalondersteuning van studenten, bijvoorbeeld in de vorm van een systeem van toetsing en ondersteuning. Een oplossing die zeker zijn dienst bewijst op de korte termijn, maar binnen de perken van de toets of de cursus blijft, en weinig effect sorteert op de langere termijn en op de eigen taalvaardigheid van studenten in ongestuurde situaties. Daarvoor is meer nodig. Wat een effectief taalbeleid voor hoger onderwijs zou moeten zijn is het onderwerp waar het Nederlands / Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs zich op richt.
Eind 2006 hebben vier docenten hoger onderwijs het initiatief genomen om dit platform op te richten om ervaringen uit te wisselen en elkaar te ondersteunen. Tijdens de eerste vergadering is de naam Landelijk Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs gekozen en is vastgesteld wat de doelen van het platform zijn. Het platform groeide, via mond-tot-mondreclame meldden zich regelmatig nieuwe deelnemers. Na de aansluiting van Vlaamse deelnemers is in mei 2007 vastgesteld dat het kersverse platform de landsgrens had overgestoken en is de naam van het platform navenant gewijzigd in Nederlands / Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs.

Het platform bestaat nu ruim twee jaar. Inmiddels zijn er 57 deelnemers, van 22 instellingen voor hoger onderwijs, 12 Nederlandse en 10 Vlaamse instellingen. De deelnemers komen vrijwillig en de meesten komen van ver. De deelnemers zitten op persoonlijke titel. De kracht van het platform is de samenstelling, medewerkers, deskundig op het terrein van taal en taalonderwijs die direct werkzaam zijn in de onderwijspraktijk. Het platform heeft zijn bestaansrecht in de afgelopen twee jaar bewezen.

Het platform drijft momenteel voornamelijk op een financiële bijdrage van de Nederlandse Taalunie, maar hiermee kan het platform onvoldoende zijn vleugels uitslaan. Het platform vindt zijn bestaansrecht in het gezamenlijk ontwikkelen van een effectief instellingsbreed taalbeleid, vanuit een gemeenschappelijke visie. We doen dit in de vorm van uitwisseling en kennisdeling, kennisvorming en deskundigheidsontwikkeling. 
Ook, <naam/namen invoegen>, medewerker(s) van uw instelling voor hoger onderwijs, heeft/hebben zich aangesloten bij het platform. Het platform biedt uw medewerker toegang tot de website van het platform, vijf tot zes inhoudelijke middagbijeenkomsten met aansluitend een platformbijeenkomst. Uw medewerkers kunnen zitting nemen in werkgroepen om zaken uit te zoeken of te ontwikkelen die ook uw instelling van pas komen.  
We vragen u – als u het lidmaatschap van uw medewerkers wilt continueren - om een jaarlijks lidmaatschap van <500 euro>. Voor dit bedrag kunnen medewerkers van uw hbo-instelling of universiteit gratis deelnemen aan alle bijeenkomsten van het platform en hebben zij toegang tot de site van het platform.

Wij vragen u vriendelijk doch dringend uw medewerker(s) in staat te stellen deel te namen van dit platform. Wilt u svp het gewenste bedrag overmaken op <rekeningnummer invoegen> van <naam invoegen> onder de vermelding van ‘lidmaatschap platform taalbeleid hoger onderwijs 2009’. Wij vragen u om tevens het bijgevoegde inschrijfformulier in te vullen en te retourneren. Daarmee bevestigt u formeel de inschrijving van uw medewerker(s) als lid van het platform.
We hopen van harte dat u uw medewerkers in staat stelt hun deelname aan het platform te continueren of indien dit nog niet het geval is, zich hiervoor voor het eerst aan te melden!
Met vriendelijke groet,

namens de deelnemers van het platform,

Wilma van der Westen,

Voorzitter Nederlands / Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs

� Uitgaande van de definitie van taalbeleid van Van der Westen (2002).
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