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Pleidooi voor een nieuwe taaltoets en voor onderzoek naar de taalvaardigheidsontwikkeling van studenten hoger onderwijs
Standpunt over de pabotoets, onderdeel taalvaardigheid, en over het hbo-breed inzetten van deze toets.
Het Nederlands / Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs pleit nadrukkelijk voor de ontwikkeling van een nieuwe landelijke taaltoets voor de pabo. Er is volgens het platform behoefte aan een toets die tot stand komt vanuit een bredere expertise en met voldoende inbreng vanuit de opleidingen en het werkveld bij de verschillende stappen in de ontwikkeling van de toets (bepaling functie van de toets  – diagnostisch en/of selectief - , toetsinhoud, toetsvorm, vaststelling eventuele cesuur, ontwerpen diagnose- en scholingsmogelijkheden, bewaken van de kwaliteit van de toets, de afnamecondities en de beoordeling), en die daardoor stoelt op voldoende draagvlak. 

Het platform is van mening dat de huidige pabo-taaltoets te beperkt is van inhoud (spelling, ontleden, interpunctie, formuleren
 is eveneens beperkt opgevat) en daardoor  geen valide beeld geeft van de voor de pabo-opleiding relevante taalvaardigheid van de studenten. Het platform mist aandacht voor wezenlijke aspecten van taalvaardigheid zoals formuleervaardigheid, woordgebruik, omvang woordenschat, schoolse of academische taalvaardigheid, schrijfvaardigheid, structuur aanbrengen in langere zakelijke teksten). De huidige toets leidt volgens het platform tot ongewenste terugslageffecten. Ten gevolge van de toets besteden opleidingen in de propedeusefase te eenzijdig aandacht aan spelling en ontleden,  en komen de hiervoor genoemde functionele taalvaardigheden aandacht te kort.  De negatieve effecten worden versterkt door de sancties die worden verbonden aan de uitslag van de toets.
Een hbo-breed inzetbare toets moet volgens het platform meer recht doen aan en beter rekening houden met de diversiteit van de instroom in en de studentenpopulatie van het hoger onderwijs. Een taaltoets moet een beeld geven van het beheersingsniveau van de voor de opleiding hoger onderwijs relevante taalvaardigheden van de beginnende hbo-student, waaronder ook de eigen taalvaardigheid van de student (o.a. actieve formuleervaardigheid, woordenschat). Het onderwijs moet de student vervolgens in staat stellen die taalvaardigheden verder te ontwikkelen en eventuele gesignaleerde tekorten weg te werken. 
Voor de pabo (en de lerarenopleiding) moeten wellicht daarnaast nog specifieke zaken getoetst worden zoals ontleden, 
Het Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs staat niet afwijzend tegen een taaltoets in het begin van een hbo-opleiding, noch tegen een specifieke toets voor pabo- of lerarenopleidingen, wel tegen deze taaltoets en nog meer tegen het hbo-breed inzetten van deze toets. Het platform vindt de taaltoets in deze vorm niet geschikt voor de pabo en zeker niet om deze bij andere hbo-opleidingen af te nemen.
Het Nederlands / Vlaams Platform Taalbeleid Hoger Onderwijs heeft zich in zijn studiemiddag van 4 maart 2008 gebogen over de pabotoets, onderdeel taalvaardigheid en over het hbo-breed inzetten van deze toets. Het resultaat van de studiemiddag is vervolgens besproken in de platformvergadering van 4 maart 2008. Vervolgens zijn de leden in de gelegenheid gesteld per mail te reageren op de concept formulering van het standpunt. 
Den Haag, maart / april 2008   

� 40 meerkeuzevragen over o.a. zij/hun/hen; dan/als + pers. vnw.; ‘tante Betje’-constructie; pleonasme en tautologie; contaminatie en malapropisme; congruentie onderwerp en persoonsvorm; uitdrukkingen met een vast voorzetsel).
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